— S E—
_—_-

L~ 4

[BORMANN]

Built to last.

BAT5300

045786

EII Eﬂ v2.2

flinjo]o WHWNIKOLAOUTOOLS COM C€E



EN

Technical Data

Model BAT5300
Tank capacity 270 L

Motor 4 Hp

Input voltage / frequency 400V /50 Hz
Maximum air pressure 10 bar

Air displacement 418 L/min
FR

Données Techniques

Modele BAT5300
Capacité du réservoir 270 L
Moteur 4 Hp

Tension / fréquence d'entrée 400V /50 Hz
Pression d'air maximale 10 bar
Déplacement d'air 418 L/min

IT

Dati Tecnici

Modello BAT5300
Capacita del serbatoio 270 L
Motore 4 Hp
Tensione / frequenza di ingresso 400V /50 Hz
Pressione massima dell'aria 10 bar
Spostamento dell'aria 418 L/min
EL

TeXVIKA XapOoKTNPLOTLKA

Movtého BAT5300
Xwpntkotnta Sefapevng 270 L
Kwnthpag 4 Hp
Tdon/Zuxvotnta elodou 400V /50 Hz
Méyiotn mieon 10 bar
Metatomnion agpa 418 L/min
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* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection,
repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications
techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative
les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que
vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du
fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous
venez d'acqueérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux,
doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant
et l'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un
équipement non conforme.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore
non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

*0 Kataokevaotrg Statnpei 1o Sikaiwpa va rpaypatonotiost Seutepevouoeg aAlayég oTo oXeSLAoUO
TOU TIPOIOVTOG KAL OTOL TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA XWpi§ tponyoUpevn ewdomoinon, ektdg edv ot aAAayEg
QUTEG EMNPEGIOVV ONUAVTIKE TNV artddoon Kat Aettoupyia aoddielag twv npoidviwy. Ta apthpata
o Teplypadovral / anewkovifovat otig oeASEG Tou EYXELPLEIOL TIOU KPATATE OTA XEPLOL 0OG EVOEXETAL
va adopolv Kat o€ GAN LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUOOTH, LLE TIOPOLOLA XOPOKTNPLOTIKA,
Kol EVEEXETAL VAL PNV TEEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU HOALG OUTOKTHOATE.

* N va Staopaliotel N aoddhela ko n aglomiotia Tou Tpoidvtog KaBwe Kat n LoV TG Eyyunong OAEG oL
epyaocieg emdLOpOwong, EAEYXOU, EMULOKEUNG I} QVTIKATACTAONG CUMMEPAAUBAVOUEVNG TG GUVTHPNONG
KO TWV EL8KWY pUBRICEWY, TIPETEL VOl EKTEAOUVTOL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNHEVOU THHLATOG
Service TOU KATAOKEVAOTH.

* XpnoLomoLEiTe TAVTA TO TIPOIOV PE TOV TTAPEXOUEVO EEOTALOMO. H AgLtoupyia TOu TPOIOVTOG PE pn-
TipoPAendpevo e§omALopO evEExeTaL va ipokaAEoet BAABN i akdpa KoL coBapod Tpaupatiops i Bavato. O
KATAOKEUAOTHG KaL 0 Eloaywyéag ouSepia euBUVN PEPEL yLo TPAVHATIOHOUG Kat BAABEG TIOU TIPOKUTITOUV
and v xpron pn npoPAenodpevou e¢omAopou.
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* Mpou3BOAMTENAT CM 3anasBa NPaBOTO /@ MPaBN HE3HAYMTENHM NPOMEHM B Au3aiiHa W TEXHUYECcKUTe
Te)(HMl-leCKM AaHHM cneunduKaumm Ha npoaykTuTe 6e3 npeABapUTENHO YBEAOM/IEHUE, OCBEH aKO Te3n NPOMEHM He 3acarat
3HauMTeNHO paboTaTa 1 6€30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuUTe, ONMUCaHN/MAIOCTPUPaHU Ha CTpaHULMTe
Mogaen BAT5300 Ha PLKOBOACTBOTO, KOETO IbPXKMUTE B PbLETE CU, MOXE /3 Ce OTHACAT W 33 1pYT1 MOAEN OT NPOAYKTOBaTa
JIMHWA Ha NPOM3BOAUTENA C NOA0GHMU XapaKTEPUCTUKN U MOXKE A He Ca BKAIOYEHU B TOKY-LLO NpUao6butma
KanauuTeTt Ha pe3sepBoapa 270 L OT Bac NPOAYKT.
Ll,eraTen 4 Hp * 3a fa ce rapaHTMpa 6€30NacHOCTTa U HaAEeKAHOCTTa Ha NPOAYKTA M BaJIMAHOCTTA Ha rapaHLLMATa, BCUYKM
paboTyi No PeMOHT, NpoBepKa, NoMpasKa UM 3aMAHa, BKIOYUTENHO NOAAPBMKA W CNeuuanHi HacTPOKK,
BXO,CI,HO HanpexeHune / 4yecToTa 400V / 50 Hz TpAabBa Aa ce U3BBLPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPM3UPAHMA CEPBU3EH OTAEN HA NPOU3BOAUTENA.
MaKcumanHo Bb34YyLWHO HanAaraHe 10 bar * BUHarv u3nonssaiTte NPoAyKTa c 4oCTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTaTa Ha npoayKTa ¢ o6opyaBaHe, KOeTo
He e /I0CTaBeHO, MOXe /la I0Be/e /10 HEU3MPABHOCTU UM [JOPU A0 CEPUO3HN HApPaHABAHWA NN CMBPT.
M3mecTBaHe Ha Bb3ayxa 418 L/min Mpoun3BoAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a Hap: W Wwetn, B NN B pe3ynTtat

Ha U3No0/N3BaHeTO Ha HECHLOTBETCTBALLO Ha U3SUCKBAHUATA OSOpVABaHe.

SL

Tehniéni Podatki * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez
predhodnega obvestila, razen ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,

Model BAT5300 opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vklju¢eni v izdelek, ki ste ga pravkar

Prostornina rezervoarja 270 L pridobili.

Motor 4 Hp * Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede,
popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrievanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki

Vhodna napetost / frekvenca 400 V/ 50 Hz pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

Najvisji zraéni tlak 10 bar * |zdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzroéi
nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za

Premik zraka 418 L/min poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

RO

Date Tehnice *Producdtorul fsi rezervd dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteazd in mod

Modelul BAT5300 semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care
il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si

Capacitatea rezervorului 270 L pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

Motorul 4 Hp * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate

Tensiune de intrare / frecventé 400V / 50 Hz numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

Presiunea maxim3 a aerului 10 bar * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si

Deplasarea aerului 418 L/min impor;atorul nu sunt raspunzatori pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.

HR

* Proizvodac zadrzava pravo na izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne

Tehnicki poclaCI obavijesti osim ako te izmjene znadajno ne utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / prikazani na stranicama priruénika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge

Model BAT5300 modele proizvodne linije proizvodaca sliénih znadajki i mozda nisu uklju¢eni u proizvod koji ste upravo
nabavili.

Kapacitet spremnika 270L

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije,

Motor 4 Hp popravci ili zamjene, ukljuéujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati isklju¢ivo od
strane tehni¢ara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

Ulazni napon/frekvencua 400V / 50 Hz * Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom. Rad proizvoda s opremom koja nije prilozena moze
X " uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i

Maksimalni tlak zraka 10 bar Stete proizasle iz koristenja neuskladene opreme.

Pomicanje zraka 418 L/min
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Safety instructions

- Suitable material: air

- Inlet temperature 40 degrees Celsius, outlet temperature less than 180 degrees Celsius.

- The recommended filter change frequency is 250 hours, depending on the quality and quantity of the filter.
- Pressure limit 0.1 Mpa, lubrication system temperature less than 70.

CAUTION: Incorrect oil content during cold start , clogged oil filter or valve malfunction can cause oil shortage.
CAUTION: Hot surfaces.

Requirements for valve maintenance and testing

- Release valve: When the inside of the valve loses control and when the pressure is above the valve, the release valve will open automatically to protect
the machine.

- Safety valve: When the pressure regulator loses its effectiveness, the pressure in the tank will be 1.1 times the indicated pressure, the safety valve will
open automatically to protect the machine.

NOTE: Both of the above valves are strict safety settings and any alteration to these settings is strictly forbidden.
CAUTION: Use only connections and hoses that are suitable for use with air compressors.

Suggestion: For pressures above 7 Bar , the supply hoses should be fitted with a safety clamp, e.g. not wire rope.
- Deviation from an horizontal position is prohibited.

Before transporting the air compressor

- Lift the base.

- Confirm that the linkage is securely fastened.

- Confirm that a safety harness is fitted in order to stop the machine,if necessary.
- Confirm that the cables are correctly connected:

- Ensure that the brake is not engaged, where fitted:

- Carry out proper cleaning of connected hoses and equipment.

- If the brake is not activated, place plugs in front of the wheels.

The following brief repair instructions describe the method of werking during repair/service. Repair/service should only be performed by an authorized
service center.

Repair/service instructions

1. The use of the spare parts list is important.

2. Follow the schedule for inspection and replacement of consumable parts.

3. The procedure should always be carried out by authorized technical personnel.

4. Always use the spare parts recommended by the manufacturer. Contact your supplier for details‘if.necessary:
5. Always take appropriate safety measures during repair and maintenance.

Before repairing and maintaining the machine, follow the following precautions:for your own safety.
1. Unplug the machine from the power outlet.

2. Take protective measures in case of false start.

3. Check and assess the general condition of the machine.

4. Take precautions in case the machine should be operated at some stage of maintenance or repair.

5. The machine should not be used in an area with flammable materials that may cause an explosion:

Operating temperature: 0° to 40° C / Storage temperature: 40° C to 70°C.

Information on transport, operation and storage of the machine.
1. Always take into account the dimensions, volume, and center of gravity of the machine.
2. Operating instructions (e.g. drawings showing the use of components)

Information on the use of the machine.

. Appropriate use.

. Description of switches.

. Settings.

. Ways to stop the machine.

. Risks that can be eliminated by the protective measures taken by the operator.
. Risks which may arise depending on the use.

. Misuse and inappropriate use of the machinery.

. Personal protective equipment required by the user during operation.

00N U WNRE

Information on maintenance.

1. Frequency of safety checks.

2. Instructions on maintenance operations that require technical knowledge and should only be carried out by an authorised service technician.
3. Instructions for maintenance (changing parts) that do not require technical knowledge may be performed by the operator.

In case of emergency, turn off the power.

4 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
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Preparation and start-up

1. The area where the air compressor will be installed should be clean, dry and well ventilated.

2. Use current with the correct voltage, deviation +5%.

3. Keep the oil level at the red indicator.

4. Recommended oil for the compressor is SAE30 or L-DAB100 when the temperature is above 100 C and SAE10 or L-DAB68 when the temperature is below
100C.

5. Open the exhaust valve, place the pressure switch in the ON position. Allow the air compressor to run for 10 minutes without load to confirm lubrication
on moving parts.

6.Check the belt tension: it is correct when you can push the belt with your finger 10-15mm downwards, in the centre of the belt.

7.Select the correct power supply according to the information on the motor nameplate.

Operation and adjustment

The compressor is controlled by the pushbutton when it is operating normally. It can stop automatically when the pressure rises to the maximum and start
when the pressure drops to the minimum. The pressure value is set at the factory. Do not change it. Once the engine is turned off the compressed air in the
exhaust pipe should be released through the release valve under the switch. It is a necessary point for starting or the motor may be damaged. The pressure
value can be adjusted by turning the adjusting screw on the switch (figure 1 or figure 2).

Fig .2
ATTENTION
1. Do not unscrew any part of the connection when the container is under pressure.
2. Do not dismantle any electrical part before unplugging.
3. Do not adjust the valve without care.
4. Do not use the machine where the voltage is too low or too high.
5. Do not use the metal part or electric cable smaller than 4mm? and more than 5m long.
6. Do not unplug the socket to stop the machine. Set the switch to the Off position.
7. If release valve does not operate as the motor stops find the cause immediately to prevent damage to the motor.
8. The lubricating oil should be clean. The level should be at the red point.
9. Unplug the cord when you finish using it.

10. The safety valve and parameters have been set according to the working conditions, do not change them.

Maintenance

In terms of maintenance, the following are recommended:

- Clean the box and change the lubricating oil after the first 20 hours of operation.
- Check the oil level every 20 hours of operation and top up if necessary.

- Open the drain plug under the reservoir every 60 hours of operation.

- Clean the box, change the oil, clean the air filter and check the safety valve and pressure indicator after 120 hours of operation.

5 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
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Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Solution

The motor does not work, runs slowly or gets
too hot.

1. Cable problem, insufficient voltage.
2. Extension too thin or too long.

3. Problem with the push button.

4. Motor problem.

5. Problem with the compressor.

1. Check the cable.

2. Change the cable.
3. Change or repair.
4. Change or repair.

5. Check and repair.

Compressor stuck.

1. The moving parts are hot due to poor
lubrication.

2. Moving parts stuck by a foreign object.

Check the box, connecting shaft, piston, springs, etc. and
change if necessary.

Vibration or too much noise.

1. Connection'part is loose.
2. Foreign.object in the compressor.
3. Piston is banging.

4. Moving partstoo worn.

=

. Check and tighten.

I

Check and clean.

w

. Replace with a thicker gasket.

4. Repair or replace

Pressure is insufficient or the amount of
extraction is reduced.

1. The motor is running too slowly.
2. The belt is too loose or dirty.

3. The air filter is dirty.

4. Leakage in the safety-valve.

5. Leak in the exhaust pipe.
6. Sealing gasket is damaged.

7. Valve plate damaged.

8. Piston springs and cylinder has wear or,
damage.

=

Check and correct.

N

. Adjust and clean.

w

. Clean.orchange.

S

Check and\adjust.

(9]

. Check and,repair.

[0}

.€heck and change,

N

Change and clean,

00

. Repair or change.

Oil consumption is excessive.

1. The oil level is too high.
2. The ventilation pipe is clogged.

3. The piston springs and cylinder are
worn or damaged.

-

. Keep the oil at the right level.

N

. Check and clean.

w

. Repair or change.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Instructions de sécurité

- Matériau approprié : air

- Température d'entrée de 40 degrés Celsius, température de sortie inférieure a 180 degrés Celsius.

- Les caractéristiques des filtres sont une question de qualité et de quantité, et la fréquence de changement recommandée est de 250 heures.
- Limite de pression 0,1 Mpa, température du systeme de lubrification inférieure a 70.

ATTENTION: Une teneur en huile incorrecte lors du démarrage a froid, un filtre a huile obstrué ou un dysfonctionnement de la valve peuvent provoquer un
manque d'huile.
ATTENTION: sur les surfaces tres chaudes.

Exigences en matiere d'entretien et de test des vannes

- Soupape de décharge : lorsque l'intérieur de la soupape perd le contrdle et que la pression est supérieure a la soupape, la soupape de décharge s'ouvre
automatiquement pour protéger la machine.

- Soupape de sécurité : Lorsque le régulateur de pression perd son efficacité, la pression dans le réservoir sera de 1,1 fois la pression indiquée, la soupape de
sécurité s'ouvrira automatiquement pour protéger la machine.

Remarque : les deux valves ci-dessus sont des réglages de sécurité, toute modification est strictement interdite.
ATTENTION : Tous les raccords et tuyaux sont adaptés a une utilisation avec des compresseurs d'air.

Suggestion : pour les pressions supérieures a 7 Bar, les tuyaux d'alimentation devraient étre équipés d'une poignée de sécurité, par exemple, pas de cable
métallique.

- Il est interdit de s'écarter de la position horizontale.

Avant de transporter le compresseur d'air

- Soulevez la base.

- Confirmez que la tringlerie est bien fixée.

- Confirmez qu'un harnais de sécurité est installé afin de pouvoirarréterila machine si nécessaire.
- Confirmez que les cables sont correctement connectés.

- Assurez-vous que le frein n'est pas engagé, le cas échéant.

- Effectuez un nettoyage approprié des tuyaux et des équipements connectés.

- Si le frein n'est pas activé, placez des bouchons devant les roues:

Les bréves instructions de réparation suivantes décrivent la méthode.de travail pendant |airéparation/le service. La réparation/le service ne doit étre effectué
que par un centre de service agréé.

Instructions de réparation/de service

1. L'utilisation de la liste des pieces détachées est importante.

2. Respectez le calendrier d'inspection et de remplacement des pieces consommables.

3. La procédure doit toujours étre effectuée par un personnel technique autorisé.

4., Utilisez toujours les pieces de rechange recommandées par le fabricant. Contactez votre fournisseur pour plus de'détails si nécessaire.
5. Prenez toujours les mesures de sécurité appropriées pendant les réparations etil'entretien:

Avant de réparer et d'entretenir la machine, suivez les précautions suivantes pour votre propre sécurité.

1. Débranchez I'appareil de la prise de courant.

2. Prenez des mesures de protection en cas de faux départ.

3. Vérifiez et évaluez I'état général de la machine.

4. Prenez des précautions au cas ou la machine devrait étre utilisée a un stade quelconque de I'entretien ou de‘la réparation.

5. La machine ne doit pas étre utilisée dans une zone ou se trouvent des matériaux inflammables susceptibles de provoquer une explosion.

Température de fonctionnement : 0° a 40° C / Température de stockage : 40° C a 70° C.

Informations sur le transport, I'utilisation et le stockage de la machine.
1. Tenez toujours compte des dimensions, du volume et du centre de gravité de la machine.
2. Instructions d'utilisation (par exemple, des dessins montrant I'utilisation des composants)

Informations sur I'utilisation de la machine.

. Utilisation appropriée.

. Description des interrupteurs.

. les parametres.

. Les moyens d'arréter la machine.

. Risques qui peuvent étre éliminés par les mesures de protection prises par I'opérateur.

. Risques pouvant survenir en fonction de I'utilisation.

. Mauvaise utilisation et utilisation inappropriée de la machine.

. Equipement de protection individuelle requis par |'utilisateur pendant le fonctionnement.

00N UL WN K

Informations sur I'entretien

1. Fréquence des contrdles de sécurité.

2. Instructions sur les opérations d'entretien qui nécessitent des connaissances techniques et ne doivent étre effectuées que par un technicien agréé.
3. Les instructions d'entretien (changement de piéces) qui ne nécessitent pas de connaissances techniques peuvent étre effectuées par 'opérateur.
En cas d'urgence, coupez le courant.
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Préparation et mise en service

1. La zone ou sera installé le compresseur d'air doit étre propre, séche et bien ventilée.

2. Utilisez le courant avec la tension correcte, déviation +5%.

3. Maintenez le niveau d'huile au niveau de I'indicateur rouge.

4. L'huile recommandée pour le compresseur est SAE30 ou L-DAB100 lorsque la température est supérieure a 100 C et SAE10 ou L-DAB68 lorsque la
température est inférieure a 10 OC.

5. Ouvrez la valve d'échappement, placez le pressostat en position ON. Laissez le compresseur d'air fonctionner pendant 10 minutes sans charge pour
confirmer la lubrification des pieces mobiles.

6.vérifiez la tension de la courroie : elle est correcte lorsque vous pouvez pousser la courroie avec votre doigt de 10 a 15 mm vers le bas, au centre de la
courroie.

7.sélectionnez I'alimentation électrique correcte en fonction des informations figurant sur la plaque signalétique du moteur.

Fonctionnement et réglage

Le compresseur est contr6lé par le bouton-poussoir lorsqu'il fonctionne normalement. Il peut s'arréter automatiquement lorsque la pression monte au
maximum et démarrer lorsque la pression descend au minimum. La valeur de la pression est réglée en usine. Ne le changez pas. Une fois le moteur éteint, I'air
comprimé dans le tuyau d'échappement doit étre libéré par la valve de libération située sous l'interrupteur. C'est un point nécessaire pour le démarrage, sinon
le moteur risque d'étre endommagé. La valeur de la pression peut étre ajustée en tournant la vis de réglage sur le commutateur (figure 1 ou figure 2).

Fig.1 Fig.2

ATTENTION

Ne dévissez aucune partie du raccord lorsque le récipient est sous pression.

Ne démontez aucune piéce électrique avant de la débrancher.

Ne réglez pas la valve sans précaution.

N'utilisez pas la machine |a ou la tension est trop faible ou trop élevée.

N'utilisez pas la partie métallique ou le cable électrique plus petit que 4mm?2 et plus de Sm'de.long.

Ne débranchez pas la prise pour arréter la machine. Placez l'interrupteur sur la position Off.

Si la soupape de décharge ne fonctionne pas lorsque le moteur s'arréte, trouvez immédiatement.la cause pour éviter d'endommager le moteur.
L'huile de lubrification doit étre propre. Le niveau doit étre au point rouge.

Débranchez le cordon d'alimentation lorsque vous avez fini de I'utiliser.

10. La soupape de sécurité et les parametres ont été reglés en fonction des conditions de travail. Ne les modifiez pas!

LN UAWNE

Maintenance

En termes d'entretien, les éléments suivants sont recommandés :

- Nettoyez le boitier et changez I'huile de lubrification aprées les 20 premiéeres heures de fonctionnement.
- Vérifiez le niveau d'huile toutes les 20 heures de fonctionnement et faites I'appoint si nécessaire.

- Ouvrez le bouchon de vidange sous le réservoir toutes les 60 heures de fonctionnement.

- Nettoyez la boite, changez I'huile, nettoyez le filtre a air et vérifiez la soupape de sécurité et I'indicateur de pression aprés 120 heures de fonctionnement.
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Dépannage

Probleme

Cause possible

Solution

Le moteur ne fonctionne pas, tourne lente-
ment ou devient trop chaud.

1. Probleme de cable, tension insuffisante.
2. Extension trop fine ou trop longue.

3. Probléme avec le bouton-poussoir.

4. Probleme de moteur.

5. Probléme avec le compresseur.

1. Vérifiez le cable.
2. Changez le cable.
3. Changer ou réparer.
4. Changer ou réparer.

5. Controle et réparation.

Bloqué dans le compresseur.

1. Les pieces mobiles sont chaudes en
raison d'une mauvaise lubrification.

2. Pieces mobiles coincées par un corps
étranger.

Vérifiez la boite, I'arbre de liaison, le piston, les ressorts, etc.
et modifiez-les si nécessaire.

Vibration ou trop de bruit

[y

. La,piece.deiconnexion est desserrée
2. Objet étranger dans le compresseur.
3. Leypiston cogne.

4. Pieces mobilestrop usées.

Juny

. Vérifiez et serrez.

2. Vérifiez et nettoyez.

w

Remplacez par un joint plus épais.

4. Réparer ou remplacer.

La pression est insuffisante ou la quantité
d'extraction est réduite.

-

. Le moteur tourne tropilentement.

2. La courroie est trop lache ou sale.

3. Le filtre a air est sale.

4. Fuite dans la soupapeé‘de sécurité.

5. Fuite dans le tuyau d'échappement.
6. Le joint d'étanchéité est endommagé.
7. Plague de soupape endommagée.

8. Les ressorts du piston et le cylindre
sont usés ou endommagés.

[uny

. Vérifiez et corrigez.
2.régler et nettoyer.
3. Nettoyer ou changer.

4{ Vérifiez et ajustez.

wv

. Contréle et.réparation,
6. Vérifiez et changez:
7. Changer et nettoyer

8. Réparer ou changer.

La consommation d'huile est excessive.

1. Le niveau d'huile est trop élevé.
2. Le tuyau de ventilation est bouché.

3. Les ressorts du piston et le cylindre
sont usés ou endommagés.

[any

. Maintenir I'huile au bon niveau.
2. Vérifier et nettoyer.

3. Réparation ou changement.
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Istruzioni di sicurezza

- Materiale adatto: aria

- Temperatura di ingresso di 40 gradi Celsius, temperatura di uscita inferiore a 180 gradi Celsius.

- Le caratteristiche del filtro sono una questione di qualita e quantita, e la frequenza di sostituzione consigliata & di 250 ore.
- Limite di pressione 0,1 Mpa, temperatura del sistema di lubrificazione inferiore a 70.

ATTENZIONE: un contenuto d'olio non corretto all'avviamento a freddo, un filtro dell'olio intasato o un malfunzionamento della valvola possono provocare un
affaticamento dell'olio.
ATTENZIONE alle superfici molto calde.

Requisiti per la manutenzione e il collaudo delle valvole

- Valvola di sicurezza: quando l'interno della valvola perde il controllo e la pressione & superiore alla valvola, la valvola di sicurezza si apre automaticamente per
proteggere la macchina.

- Valvola di sicurezza: quando il regolatore di pressione perde la sua efficacia, la pressione nel serbatoio sara 1,1 volte la pressione indicata, la valvola di sicurezza
si aprira automaticamente per proteggere la macchina.

Nota: le due valvole di cui sopra sono impostazioni di sicurezza, qualsiasi modifica & severamente vietata.
ATTENZIONE: tutti i raccordi e i tubi flessibili sono adatti all'uso con i compressori d'aria.

Suggerimento: per pressioni superiori a 7 Bar, i tubi di alimentazione devono essere dotati di una maniglia di sicurezza, ad esempio senza fune metallica.
- Non é consentito deviare dalla posizione orizzontale.

Prima di trasportare il compressore d'aria

- Sollevi la base.

- Confermare che il collegamento é sicuro.

- Si assicuri che sia montata un'imbracatura di sicurezza, in.modo:da poter fermare la macchina se necessario.
- Confermi che i cavi sono collegati correttamente.

- Si assicuri che il freno non sia inserito, se applicabile.

- Esegua una pulizia adeguata dei tubi flessibili e delle attrezzature collegate.

- Se il freno non é inserito, metta dei tappi davanti alle ruote.

Le seguenti brevi istruzioni per la riparazione descrivono come operare durante la riparazione/assistenza. La riparazione/assistenza deve essere effettuata solo
da un centro di assistenza autorizzato.

Istruzioni per la riparazione/assistenza

1. L'uso della lista dei ricambi & importante.

2. Segua il programma di ispezione e sostituzione delle parti consumabili.

3. La procedura deve essere sempre eseguita da personale tecnico autorizzato.

4. Utilizzi sempre i ricambi raccomandati dal produttore. Se necessario, contatti il suo fornitore‘per i dettagli.
5. Adotti sempre misure di sicurezza adeguate durante le riparazioni e la manutenzione.

Prima di procedere alla riparazione e alla manutenzione della macchina, seguaqueste-precauzioni per la sua sicurezza.

1. Scollegare la macchina dalla presa di corrente.

2. Adotti misure di protezione in caso di falsa partenza.

3. Controllare e valutare le condizioni generali della macchina.

4. Prenda le dovute precauzioni nel caso in cui la macchina debba essere utilizzata in qualsiasi fase di'manutenzione o riparazione.
5. La macchina non deve essere utilizzata in un'area in cui sono presenti materiali inflammabiliche possono causare un'esplosione.

Temperatura di esercizio: da 0o a 400 C / Temperatura di stoccaggio: da 400 C a 700 C.

Informazioni sul trasporto, I'uso e la conservazione della macchina.
1. Tenga sempre conto delle dimensioni, del volume e del baricentro della macchina.
2. Istruzioni per I'uso (ad esempio, disegni che mostrano I'uso dei componenti).

Informazioni su come utilizzare la macchina.

1. Uso corretto.

. Descrizione degli interruttori.

. Impostazioni.

. Modi per fermare la macchina.

. Rischi che possono essere eliminati dalle misure di protezione adottate dall'operatore.

. Rischi che possono verificarsi a seconda dell'uso.

. Uso scorretto e inappropriato della macchina.

. Equipaggiamento di protezione personale richiesto dall'utente durante il funzionamento.

ONOUh WN

Informazioni sulla manutenzione

1. Frequenza dei controlli di sicurezza.

2. Istruzioni sulle operazioni di manutenzione che richiedono conoscenze tecniche e devono essere eseguite solo da un tecnico autorizzato.
3. Le istruzioni per la manutenzione (sostituzione di parti) che non richiedono conoscenze tecniche possono essere eseguite dall'operatore.
In caso di emergenza, spegnere |'alimentazione.
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Preparazione e avvio

1. L'area in cui verra installato il compressore d'aria deve essere pulita, asciutta e ben ventilata.

2. Utilizzi la corrente con la tensione corretta, con una deviazione del +5%.

3. Mantenga il livello dell'olio all'indicatore rosso.

4. L'olio consigliato per il compressore & SAE30 o L-DAB100 quando la temperatura e superiore a 100 C e SAE10 o L-DAB68 quando la temperatura e inferiore
alo00cC.

5. Apra la valvola di scarico, metta il pressostato in posizione ON. Lasciare che il compressore d'aria funzioni per 10 minuti senza carico per confermare la
lubrificazione delle parti mobili.

6.Controllare la tensione della cinghia: e corretta quando puo spingere la cinghia con il dito di 10-15 mm verso il basso, al centro della cinghia.

7.Selezionare I'alimentazione corretta in base alle informazioni riportate sulla targhetta del motore.

Funzionamento e regolazione

Il compressore & controllato dal pulsante quando funziona normalmente. Puo arrestarsi automaticamente quando la pressione sale al massimo e avviarsi
quando la pressione scende al minimo. Il valore della pressione e impostato in fabbrica. Non lo cambi. Una volta spento il motore, I'aria compressa nel tubo
di scarico deve essere rilasciata attraverso la valvola di rilascio sotto I'interruttore. E un punto necessario per I'avviamento, altrimenti il motore potrebbe
danneggiarsi. Il valore della pressione pu0 essere regolato ruotando la vite di regolazione sull'interruttore (figura 1 o figura 2).

3
-
4

-

Fig.1 Fig.2

ATTENZIONE

. Non sviti nessuna parte del raccordo quando il contenitore & sotto pressione.

Non smonti nessuna parte elettrica prima di aver staccato la spina.

. Non regoli la valvola senza attenzione.

. Non utilizzi la macchina in presenza di una tensione troppo bassa o troppo alta.

. Non utilizzi la parte metallica o il cavo elettrico di dimensioni inferiori a 4 mm? e di lunghezza superiore a Symetri.

. Non stacchi la spina dalla presa per fermare la macchina. Posizionare l'interruttore sulla posizione Off:

. Se la valvola di rilascio non si aziona quando il motore si arresta, individuare immediatamente la:cauisa per evitare di danneggiare il motore.
. L'olio lubrificante deve essere pulito. Il livello dovrebbe essere al punto rosso.

. Stacchi il cavo quando ha finito di usarlo.

10. La sicurezza ha impostato la valvola di sicurezza e i parametri in base alle condizioni di lavoro, non li cambi.

CONOUAWNR

Manutenzione

Per quanto riguarda la manutenzione, si raccomanda quanto segue:

- Pulisca la scatola e cambi I'olio lubrificante dopo le prime 20 ore di funzionamento.
- Controlli il livello dell'olio ogni 20 ore di funzionamento e lo rabbocchi se necessario.
- Apra il tappo di scarico sotto il serbatoio ogni 60 ore di funzionamento.

- Pulisca la scatola, cambi I'olio, pulisca il filtro dell'aria e controlli la valvola di sicurezza e I'indicatore di pressione dopo 120 ore di funzionamento.
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Risoluzione dei problemi potenziali

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il motore non funziona, funziona lentamente
o si scalda troppo.

1. Problema nel cavo, tensione insuffi-
ciente.

2. Estensione troppo sottile o troppo
lunga.

3. Problema con il pulsante.
4. Problema del motore.

5. Problema con il compressore.

1. Controlli il cavo.

2. Cambiare il cavo.

3. Cambiamento o riparazione.
4. Cambiamento o riparazione.

5. Controllare e riparare.

Bloccato nel compressore.

1. Le parti mobili sono calde a causa della
scarsa lubrificazione.

2. Parti mobili bloccate da un oggetto
estraneo

Controlli la scatola, I'albero di collegamento, il pistone, le
molle, ecc. e cambiare se necessario.

Vibrazioni o troppo rumore.

1. La parte di connessione é allentata.
2,,0ggetto estraneo nel.compressore.
3. Il pistone colpiscel pistone.

4. Le parti mobili'sono troppo usurate.

1. Controlli e stringa.
2. Controlli e pulisca.
3. Sostituisca la guarnizione con una pili spessa.

4. Riparare o sostituire.

La pressione e insufficiente o la quantita di
estrazione é ridotta.

1. Il motore funzionatreppo lentamente.
2. La cinghia e troppo allentata oSporca.
3. Il filtro dell'aria & sporco.

4. Perdita nella valvola di sicurezza.

5. Perdita nel tubo di scarico.

6. La guarnizione di tenuta & danneggiata.

7. Piastra della valvola danneggiata.

8. Le molle del pistone e il cilindro pre-
sentano usura o danni.

11. Controllare e correggere.

N

.Regoli.e pulisca.

w

. Pulire'e cambiare.

4. Controlli e regoli.

91

. Controllaré e riparare.

6. Controllare e cambiare.

~

~Cambiare e pulire

5]

. Riparare o cambiare.

Il consumo di olio e eccessivo
1. Il livello dell'olio & troppo alto.

2. Il tubo di ventilazione ¢ intasato.

3. Le molle del pistone e il cilindro sono usura-
ti o danneggiati.

1. Il livello dell'olio & troppo alto.
2. Il tubo di ventilazione ¢ intasato.

3. Le molle del pistone e il cilindro sono
usurati o danneggiati.

[any

. Mantenga I'olio al giusto livello.

N

. Controllare e pulire.

w

. Riparazione o modifica.

12
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06nyicc aopaleiog

- KatdAAnAo uAko: aépag

- Oeppuokpaoia eloaywyng 40 Babuoi kehaiov, Beppokpacia efaywyng Hikpotepn amnd 180 Babuoug kehoiou.

- Xapaktnplotikd diktpou adopd motdtnta Kot ToodTnNTa Kat N POTEWOUEVN ouxvotnta alayng eivat 250 WPEG.
- Opto i ong 0,1 Mpa, Beppokpacia tou cuoTtApatog Aimavong Uikpotepn ano 70.

MPOZOXH: AavBaopévn meplektikoTnTa AadLol Katd tnv Kpua ekkivnon , BouAwpévo diktpo Aadiol 1) SucAettoupyia tng BaABidag uropei va mpokaléoet
EMewpn Aadou.
MPOZOXH otig oAU (eoTég eTudAVELEG.

ATQUTAOELG Lo ouvTrpnon Kat SOk BaABidag

- BaABida amneAeuBépwaong: dtav To 0WTePLKO TG BaABiSag xdoeL Tov £Aeyxo KaL Otav N mieon eival mavw and thv BaABida, n BaABida anehevbépwong Ba
QVOIEEL QUTOHATA VLA TNV TIPOOTAGIA TOU UNXOVAMLATOG.

- BaABida aodaleiag: Otav o MecooTATNG XAOEL TNV AMOTEAECHATIKOTNTA TOU, N Ttieon oto Soxeio Ba eivat 1,1 dopég tnv avaypadouevn mieon, n BaABida
aodadeiog Ba avoifel autdpaTa yLA VA TIPOOTATEVCEL TO UNXAVN QL.

Inueiwon: apddtepeg oL wg dvw BaABideg eival avotnpd pubuicelg aocdaleiag, ornoladnmote aAayn anayopeUeTal aVOTNPA.
MPOZOXH: OAeg oL cLUVEETELG KaL 0L CWANVEG gival KATAAANAEG yLa XPrON LUE 0EPOCUUTILEOTEG.

Mpdtaon: MNa néoelg mavw and 7 Bar, oL cwAAveg mapoxrg Ba mpémnel va tonoBetolvtal Pe maoTpdkt achaleiog, . OXL CUPUATOCXOLVO.
- AntdkAon amd thv opldvtia Béon amnayopeveTal.

Mpw TV petadopd TOU AEPOCUUTLESTH
- INKWOTE TV Baon.
- EmBefaiwote 0tL 0 0UVSETHOG Elvat KaAd aadAALOHEVOG.
- ErmBeBaiwote ot éva e€dptnua acdaleiog sivow TOMOBETAUEVO TIPOKELUEVOU VO OTAUOTIAOEL TO HNXAVN LA EQV XPELOOTEL.
- EmPBePeBaiwote Ot Ta kKaAwSLa givat cwotd cuvdedepéva.
- Aloodahiote 0tL TO Hpévo Sev Elval EVEPYOTIOLNEVO, OTTOU, UTIAPXEL.
- MNpayupatornotiote Tov KatdAAnAo Kabaplopd twv cuvSeSEUEVWY GWAAVWY KALEEOTIALGHOU.
- Edv to dppévo Sev gival evepyomotnévo TomoBEeTHOTE TAKOUG UITPOOTEA OO TLG,POSEG.

O akdAouBeg ouvtopeg 0dnyieg emokeung eplypddouv tnv péBodo TG gpyasiag katditny entokeun/oépPLg. H emtokeun/oépPig Ba mpémel va ektehovvtat
Uovo amnd e€oucloSotnUEVO KEVTPO GEPRLG.

068nyieg emiokeung/oépPig

1. H xprion tng Alotag avtoaANOKTIKWY EIvVaL GNLOVTLKH.

2. AKOAOUBNOTE TO TIPOYPALUO EAEYXWV KAL AVTLKATACTOONG TWV AVAAWOLUWY OVEAANQKTLKWV.

3. H Stadikaoio mpEMeL MTAVTOTE VoL TPAYLLATOTIOLETAL A0 E£0UGLOSOTNUEVO TEXVIKOTTIPOGWTTLKOS

4. XpnopomnoLeite MAVTOTE TA AVTAANAKTIKE TTOU GUVLOTA O KATOLOKEUOLOTHG: EMLKOWVWVAOTE A€ TOV TIPOUNBOEUTN 0aG YL AEMTOUEPELEG, AV XPELAOTEL.
5. AopPavete mavtote ta evoedelyéva PETPA AobAAELOG KATA TNV EMLOKEVH KAL'OUVTHPNGN.

TMpLv TNV EMLOKEUN KOlL TNV CUVTAPNGH TOU MNXOVAIATOG aKOAOUBNOTE TLG APkt TtpoUAGEELS yia TNV Sikr) oagaoddleLa.

1. AooUVEECTE TO HNXAVNHa Ao Thy mpila.

2. AaBAVETE HETPA TPOOTACLAG VLA TNV TEPIMTWOoN e0baApévng ekkivnong.

3. EAéyETe Kal EKTLUAOTE TNV YEVIKN KATAOTAON TOU NXOWVH LOTOG.

4. NopPavete mpodUAALELS yLa TV TIEPLTTWON TTOU TO UnXAvNnua Ba IPEMeL Vo AELTOUPYEL OE KATTOLO 0TASLO'GUVTHPNONG 1} ETULOKEUNG.
5. To pnxavnua ev mPETEL VoL XPNOLULOTIOLELTOL OE XWPO LEe EUPAEKTO UAKA TTOU Urtopei val T(POKAAEGOUY £Kpnén.

Oeppokpacia Aettoupyiag: 0° €wg 40°C / Oeppokpacia amobrikevong: 40°C péxpt 70° C.

MAnpodopieg OXETIKA ME TV HeTadOpd, TNV AELTOUPYIa KaL TV atoBKEUCN TOU UNXOVALLOTOG.
1. AapBavete umodn MAVTOTE TIG SLAOTACELG, TOV OYKO, KO TO KEVTPO BAPOUG TOU UNXOVILOTOG.
2. 06nyleg xelplopou (my. ox€dla mou avadelkvuouy TNy xprion Twv e€aptnudtwy)

MAnpodopieg OXETIKA KE TV XPFON TOU KNXOVAHOTOG,.

. Katd\AnAn xprion.

. Nepypacdr Stakomtwy.

. PuBuioeLc.

. TpdmoL maong Tou UNXOVILOTOG.

. Kivduvol mou pmopei va e€aletdBolv and ta pétpa npootaciag nou Ba AdBeL o XELPLOTAG.
. KivBuvol ou pmopei va mpokUPouv avaloya pe thv xpron.

. Kakr) xprion kat pn KatdAAnAn xprion Tou pnxavhuatoc.

Eidn atoukig mpootaoiag mou Xpeldetal o Xpiotng Katd thv Aettoupyia.

ONOUAWN R

MAnpodopisg yLa thv cuvtipnon

1. Suxvotnta eAéyxwv yla Aoyoug aodaleiag.

2. O6nyleg OXETIKA e TIG AELTOUPYIEG CLUVTAPNONG TTOU XPELATOVTOL TEXVIKEG YVWOELG KAl Ba TPEMEL va ekTeEAOUVTAL HOVO ard e€oucloSoTnpévo oEpBLC.
3. 08nyieg ouvtrpnong (aAhayn €aptnudtwy) mou Sev XPeLEIoVTaL TEXVIKES YVWOELG UITOPEL va ekTEAOUVTAL ATt TOV XELPLOTH.

Se nepintwon avaykng, KAelote o pevpa.
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Mpostolpacia Kot eKKivnon

1. O xwpog 610U BaL UIeL 0 AEPOCUUTILESTAG Ba tpémel va eival KaBapdg, oTeyvog Kal e KAAd e§aEPLONO.

2. XpnoLomoLoTe PV E TNV OWOTH TACN, AMOKALON £5%.

3. Kpatriote 1o eninedo Aadlol otnv KOKKLVN EVEELEN.

4. Mpotewdpevo AaSL yia to kopnpeoép eivat to SAE30 rj L-DAB100, étav n Beppokpacia eivat mavw amd 10° C kat SAE10 ) L-DAB68 otav n Beppokpacio
€lvat Katw aro 10 °C.

5. Avoitte tnv BaABida &aywyng, TonoBetrote tov SLakomtn niieong otnv Béon ON. AdrioTe Tov agpocuumLeotr) va Aettoupynoet yia 10 Aemtd xwpig dpoptio
yla va emBepalwoete v Aimavon ota Kol peva pépn.

6.EAEyETe TO TEVIWHA TOU LHAVTA: ElVOL 0pBO OTAV UITOPELTE VAL TILECETE TOV LUAVTA UE TO SAXTUAO 10-15mm TPOog Ta KATW, 0TO KEVTPO TOU LUAVTA.

7.Emu\é€te TV owotr mapoxn pevpatog cUdwva HE Ta oToela TTou avadEpovtal oTnv TAUMEAN TOU HOTED.

Aewtoupyia kat puOuLoN

To KOUTIPETEP EAEYXETAL ATIO TOV TILECOOTATN OTAV AELTOUPYEL KAVOVLKAE. MTOPEL VOl OTAUATACEL QUTOUOTO OTAV QUEAVETAL N TIECN OTO LEYLOTO KOL VAL EEKLVAOEL
WOALG TEDEL N Ttieon 0TO EAAXLOTO. H TLR TG Tiieong €xeL pUBULOTEL Ao TO €pYOOTACLO. Mnv TNV aAAdEeTe. MOALG OBNOETE TO LOTEP O TIETUECHEVOG AEPQAG
Tou Bpioketal otov cwAnva e§aywyng Ba mpémnet va ane\euBepwBel péoa amod tnv BaABida aneleuBépwong KATW amod Tov SLakomtn. ArntoteAel anapaitnto
onuelo yla TNV ekkivnon SLadopeTikd To HoTEP Umopel va TtaBeL InpLd. H TR TG mieong pnopet va pubuLotel yupvwvtoag tnv Bida puBuiong otov Stakdmtn
(ewdva 1 1 ewova 2).

Ewk.2

NPOzOXH

Mnv §eBldwoete onolodrmote pépog cUvSeang dtav To Soxeio Bploketal MO TEDn:

Mnv arnocuvopoAOYHCETE OMOLOSAHTIOTE NAEKTPLKO HEPOG TIPLY VO, ByGAETE TV Tpida.

Mnv puBpiocete Tnv BaABida xwpig mpoooxn.

MRV XpNOLULOTIOCETE TO UNXAVNLA OTIOU N TN eival TOAY XanAn 1 oAU unAR.

MnV XpNOLULOTIOLCETE TO HETOANKO HEPOG 1) NAEKTPLKO KAAWSLO UIKPATEPO artd 4mm2 KAL HE [LKOG TIAVWHoUTo 5m.

Mnv BydAete tnv mpila ylo voL OTAPOTACETE TO pnxavnpa. TormoBetriote Tov Stakomtn oty Béon Off.

. Eav BaABida ameleuBépwaong Sev Aettoupyel kaBWE OTAUATHOEL TO HOTEP BPELTE TNV aLTiat APEGWE YLo va. NV TTPokANBel {npLd 0To HOTEP.
. To A&dtL Ainavong Ba ripémel va eivat kaBapo. Ta emninedo Ba npémnel va PpilokeTal 0To KOKKWVO ONUELD.

. Bydte to kaAwbLo amd tnv mpilo 6Tav oOAOKANPWOETE TNV Xprion.

10.H BaABida acdaleiag kat oL TapdpeTpoL €xouv pubuLotel cUpdwWVA HE TIG CUVONRKEG epyaciag, Knv TG aANAEETE.

CENOU AW e

Zuvtipnon

Ao amoyin cUVTAPNONG CUVLOTWVTAL Ta akOAouBa:

- KaBapiote to kiBwtio kat aAAdéte To AGSL Alavong HeTd amo TG mpwteg 20 WPEG Epyaciag.
- EAéy&te To eminedo AadLoU kdbe 20 wpeg AeLToupyiag KoL CUUTANPWOTE EQV XPELATETAL.

- Avoi&te tnv Bava amootpdyylong katw arnod to Soxeio kaBe 60 wpeg Aettoupyiag.

- KaBapiote to kiBwtio, aAla&te to Aadt, kabapiote to diktpo aépog kat eAéyéte Tnv BalBida aodaleiag kat Tov Seiktn Tieong HETA amod 120 wpeg Aettoup-
yiag.
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Avtipetwriion ribavwv npoBAnudtwv

NpdoBAnpa

MBavh attia

Noon

To potép Sev Aettoupyei, Aettoupyel apyd i
{eotaivete mOAU.

1. NpOPANpa 0To KAAWSLO, AVEMAPKIG
Ttaon.

2. Mpoéktaon oAU Aemtr 1 TOAU HaKpLd.
3. MpbéPAnua oto mecootdtn.
4. MpoBANUA OTO HOTEP.

5. KOMnpo 0To Kopnpeoep.

1. EAéyéte to KaAwblo.
2. AAN\GETe To KaAwdLo.
3. ANAGETE 1y EMLOKEVAOTE.
4, AN\GETe 1) EMLOKEVAOTE.

5. EAéy€te Kal EMOKEVAOTE.

KOAANQ OTO KOUIPETED.

1. Ta KwoUpeva pépn eotd AOyw KOKAG
Aimavong.

2. Ta KwoUpeva pépn KOANpéva amo
£€Vo avTIKEipEVO.

EAéyéte to kiBwtLo, Tov d&ova ocUVEEDNC, TO TILOTOVL, TA
ehatripLa, KATL. Kot aANAETe edv xpelaletal.

Kpadaaopol i moAlg B6puBog

1. Mépogobvdeong ival xahapd

2.=€V0 OVTIKELEVD OTO KOUMPETED.

w

. XTUTAEL TO TLOTOVL.

4. Ta KWQUUEVA MEPN TIOAU GpBapuéva.

-

. EAéy€te ka odifte.
2. ENéyéte kat kaBapiote.
3. AANAGETe pe To xovtpn dAdvtia.

4. EmuokeudoTe | aAAdste

Mieon avenapkign n moodtnta e€aywyng
HELWMEVN

Juny

. To potép Aettoupyel TOAUQpPYA.

2. O wavtag eivat TOAU XaAapogH
BpWHLKOG.

3. To diktpo tou aépog eival BpwiLkos
4. Awappor) otnv BaABiba aodoleiag.

5. Alappon} oTov cwANRva €aywyng.
6. ToloUxa oTeyavomoinong xXeL TnpLd.

7. NAdxo BaABiSwv €xeL TnuLde.

8. Ta eAatripLa oTovioU Kot 0 KUAWSPOG
€xeL dBopa n nuid.

-

. EAéyé€te kot SlopBworte.
2..PuBuiote kat kaBapiote.
3. KaBapiote ) aAd&fte.

4. EAéySte kalpubuiote.

5. EA€yETE KOl EMTLOKEVAOTE.
6. EA&yEteKat aANGEte.

7. AN\Géte kau kaBapiote

8. Emiokeudote . oANAETE.

H katavdAwon Aadlou givat utepBoAtkn

1. To eninedo tou Aadtov eivat TOAU
unAo.

2. 0 owAnvag e€aeplopo eivat
BouAwpévog.

3. Ta ehatrpla motoviol Kal o KUAWVEPOg
eival pOapuéva n xahaopéva

iy

. Kpatriote to AddL oto owoto eninedo.
2. EAéyére kot kaBapiote.

3. Ermuokeudote 1) aANGETe.
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MHCcTpyKLMK 33 6e3onacHoCT

- NMoaxopaAly, maTepuan: Bb3ayx

- Temnepatypa Ha Bxoaa 40 rpaayca no Llensuii, Temnepatypa Ha usxoaa no-manko ot 180 rpaayca no Llensuii.

- MpenopbunTenHaTa YecToTa Ha CMAHA Ha dunTbpa e 250 yaca, B 3aBUCMMOCT OT Ka4eCcTBOTO U KO/IMYECTBOTO Ha GuATbpa.
- M'paHuua Ha HanaraHeTto 0,1 Mpa, TemnepaTypa Ha cMa3o4yHaTa cuctema nog, 70.

BHUMAHME: HenpaBWAHOTO CbAbPMKAHUE HAa MACNIOTO NPU CTYAEHO CTapTUpaHe , 3anyLleH MacneH GUNTbP UM HEU3NPABHOCT Ha KNanaHa MoXe Aa foBeje
A0 HefoCTUr Ha Macso.
BHUMAHME: lopeLym NoBbPXHOCTH.

MN3nCcKBaHMA 32 NOAAPDIKKA U U3NUTBAHE Ha KNanaHu

- OcBoboaaBaly KnanaH: Korato BbTPELHOCTTa Ha BeHTUAA 3arybyu KOHTPO/I M KOraTo Ha/lfraHeTo e Haj BeHTWNA, OCBOBOXKAABALLMAT BEHTWUA LWe ce
OTBOPM aBTOMATUYHO, 33 Aa NPeAnasu MallmnHarTa.

- MNpepnaseH KknamaH: Korato perynatopbT Ha HansraHeTo u3rybu csosTa epeKTUBHOCT, HansaraHeto B pesepsoapa wWwe 6bae 1,1 MbTM NO-BUCOKO OT
NOCOYEHOTO HanAraHe, NPeANasHUAT KNanaH Lie ce 0TBOPM aBTOMATUYHO, 33 Aa NpeAnasu malumHarTa.

3ABE/IEXKA: U nBaTa ropecrnomeHaT KaanaHa ca CTporn HacTpoiku 3a 6e30nacHoOCT M BCAKa NPOMAHA Ha Te3W HaCTPOIiKKM e cTporo 3abpaHeHa.
BHUMAHMUE: 13n0/3BaiTe caMo BPb3KU U MAPKYUM, KOUTO ca NOAXOAALLM 33 U3MOA3BAHE C Bb3AYLIHN KOMMNPECOPU.

Mpeanoxexune: 3a HanAraHua Hag 7 6apa 3axpaHBalLmTe MapKyyun Tpabea aa 6baaT cHabaeHu ¢ npeanasHa ckoba, HanpUMep He CbC CTOMAHEHO BbXKeE.
- 3abpaHeHO e OTKIOHEHWNETO OT XOPU3OHTANIHO NOIOXKEHME.

Mpeau pa TpaHcnopTUpaTe Bb3AYLWHUA KOMNPECOp

- NosaurHeTe ocHoBarta.

- YBeperTe ce, ye CBpb3KaTa e 34paBo 3aKpemeHa.

- YBeperTe ce, Yye e NOCTaBEH NpeanaseH KoslaH, 3a 42 MOXKETE Aa ClpeTe maluvMHaTta npu HeobxoaMmMocT.
- YBeperte ce, ye Kabenute ca NPaBUIHO CBbP3AHM.

- YBeperTe ce, Yye CnupaykaTta He e 3aJeicTBaHa, ako.e MOHTUpaHa.

- W3BbpLIBaiiTe NPaBUAHO NOYUCTBAHE HAa CBbP3aHUTE.MAPKyuM 1 0bopyaBate.

- AKo CMpayKkaTa He e akTUBMpaHa, NocTaBeTe Tanu Npea, Koneaara.

CnepBalynte KpaTKM MHCTPYKLMM 33 PEMOHT OMMCBAT HauMHa Ha pabora nojspeme Ha pemoHT/obcnykBaHe. PemoHTbT/06CnyKBaHeTo Tpsbsa Aa ce
M3BBPLUBA CAMO OT OTOPUBMNPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

MHCTpYKuMmM 3a pemoHT/06cnyKBaHe

1. MI3non3BaHeTo Ha CNMCbKa C pe3epBHM YacTu € BaXKHO.

2. CnassaliTe rpaduKa 3a NpPoBepKa U NoAMAHA HAa KOHCYMATUBHUTE.

3. NpouepaypaTta BMHarv Tpsabsa fa ce U3BbPLUBA OT OTOPU3UPAH TEXHUYECKMN NEPEOHA:

4. BuHarv n3nosi3eaiTe pesepBHUTE YacTU, NPenopbYaHu OT NPOU3BOANUTENA. AKO €HEODXOAMMO, CBBPIKETE Ce C BalLunA JOCTaBUMK 3a MOAPOBHOCTU.
5. BuHarv B3emaiiTe noaxoAsLinM MepKu 3a 6€30nacHOCT No Bpeme Ha PEMOHT. W NOAAPbKKa.

Mpeaun pa pemoHTUpaTe M NoAAbpIKaTe MalLMHATA, CNa3BaiiTe cegHUTE NpeAnasHn MepKn,3a cobcTBeHaTa cu 6esonacHocT.
1. M3kntoueTe mMallmMHaTa OT eNeKTPUYECKNUA KOHTAKT.

2. BaemeTe 3alWTHM MepKu B C/iydail Ha danctapr.

3. NposeperTe v oueHeTe 06LLOTO ChCTOAHUE HA MalLMHaTa.

4. B3emeTe npesnasHu MepKku, B Clyyail Ye mallmHaTa Tpabsa Aa ce M3M0/13Ba Ha HAKAKbB eTan OT. NOAAPBIKKATA AN PEMOHTA.
5. MawwuHaTta He TpsabBa A3 Ce U3M0/13Ba B 30HA CbC 3aNa/ MMM MaTepuUasn, KOMTo moraT falPen3BUKaT eRCNI03.

Pa6oTHa TemnepaTypa: 0° go 40° C / TemnepaTtypa Ha cbxpaHeHue: 40° C oo 70° C.

NHdpopmauma 3a TpaHCNOPTUPAHETO, EKCNA0ATALMATA U CbXPaHEHUETO Ha MalUMHATA.
1. BuHaru ce cbobpassBaiiTe ¢ pasamepuTe, o6ema M LeHTbpa Ha TEXKeCTTa Ha MalumHaTa.
2. IHCTpYKUMU 33 eKcnioaTaumsa (Hanp. YepTesku, MoKa3BaLLM U3NOA3BAHETO Ha KOMMOHEHTUTE)

WNHdopmauus 3a M3noa3BaHETO HA MaLLMHATA.

MoaxopaAwa ynotpeba.

OnucaHve Ha NpeBKAoYBaTENUTE.

Hactpoliku.

HauunHu 3a CcnupaHe Ha MmallnHaTta.

PMCKOBE, KOUTO moraTt ga 6b,an E€/IMMUHUPAaHN Ype3 3alLMTHUTE MEPKU, NpeanpueTn OT onepatopa.
PvcKOBE, KOWTO MOTaT @ Bb3HMKHAT B 3aBMCMMOCT OT yrnoTtpebata.

3no0ynoTpeba u HeNoAXoAALLO M3M0N3BaHE HA MaLUMHATA.

JIN4HM NpeanasHU cpeacTsa, Heobxoanmu Ha noTpebutena no Bpeme Ha paboTa.

O NV A WNE

UHdopmauma 3a noaapbKKaTa.

1. YecrtoTa Ha NnpoBepkuTe 3a 6e30nacHoCT.

2. WHCTpYKLMK 33 onepaLmm no NoAapbKKa, KOUTO U3UCKBAT TEXHUYECKM NO3HaAHMA U TpABBa Aa ce M3BBPLUIBAT CAMO OT OTOPU3MPAH CepPBU3EH TEXHUK.

3. VIHCTpyKUMUTE 3a NoAAPBKKA (CMAHA Ha 4acTu), KOUTO He U3WUCKBAT TEXHUYECKM MO3HAHWA, MOraT Aa ce U3BbPLIBAT OT onepaTtopa. B cnyyaii Ha aBapusa
U3K/IlOYeTe 3aXpaHBaHeTo.
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MNMoaroTtoBKa u ctapTupaHe

1. MACTOTO, KbAETO e Ce MOHTUPA Bb3AYLWHUAT Komnpecop, TpAbBa Aa 6bae uncTo, cyxo v gobpe nposeTpeHo.

2. M3non3BaiTe TOK C NPaBUIHOTO HaNpeXKeHWe, OTKIoHeHWe 5%.

3. MoaabprKaliTe HUBOTO HA MACNOTO Ha YePBEHWUA UHAMKATOP.

4. MpenopbynTenHOTO Macno 3a Komnpecopa e SAE30 naun L-DAB100, korato Temnepatypata e Hag 100 C, u SAE10 uan L-DAB68, Korato TemnepaTypaTa e
noga 10 OC.

5. OTBOpETE M3NycKaTe/IHUA KanaH, NocTaBeTe NPeBK/0YBaTeNA 33 HansaraHe B nonoxeHune ON (BKkatoueHo). OcTaBeTe Bb3AyLWHNUA KOMNpecop Aa pabotu B
npoab/ixeHune Ha 10 muHyTM 6e3 HaToBapBaHe, 3a 4a NOTBbPAUTE CMa3BaHETO Ha ABMXKELLMTE Ce YacTu.

6. MpoBepeTe HaNpeXXeHMEeTo Ha pemMbKa: TO e NPaBUIHO, KOraTo MOXeTe Aa HaTUCHeTe pembKa ¢ NpbeT 10-15 mm HafoAy, B LEeHTbpa Ha pembKa.

7. N36epeTe NpaBMAHOTO 3axpaHBaHe B CbOTBETCTBME C MHPOPMaLMaTa Ha TabenkaTa Ha ABuraTens.

PaboTa un HacTpoiika

Korato komnpecopbT paboTv HOpManHo, Tol ce ynpasnsasa oT 6yToHa. Tolt MoKe fa cnpe aBTOMaTU4YHO, KOraTo HaAraHeTo ce NOBULIM A0 MaKCUMYM, 1 A3
ce CTapTupa, KoraTo HanAraHeTo crnagHe A0 MUHUMYM. CTOMHOCTTa Ha HanaraHeTo ce 3ajasa ¢pabpuuHo. He A npomeHaiiTe. Cnea KaTo AsuratensaT 6bae
M3K/IOYEH, CrbCTEHUAT Bb3AYX B U3MycKaTesHaTa Tpbba TpabBa fa ce ocBo60AW Ypes M3MycCKaTe/IHUA KnanaH noa npesk/toysaTens. ToBa e Heobxoaum
MOMEHT 3a CTapTMpaHe, B MPOTUBEH C/ly4yall ABUraTeNaT MOXKe Aa ce nospeau. CTOMHOCTTa Ha HaNAraHeTO MOXKe [a Ce perynupa 4Ypes 3aBbpTaHe Ha
peryavpaiimsa BUHT Ha npeskatousatens (purypa 1 unm durypa 2).

dur.2

BHUMAHUE

He pa3BuBaiiTe HUTO €fHa YACT OT BPb3KaTa, KOraTo KOHTENHEPBT.€ MO HaNAraHe.

He pasrnobnsaiiTe HUKaKBa e/1eKTpUYECKa YacT, Npeau Aa U3KIYUTe Kabena.

He perynupaliite knanaHa 6e3 fa BHMMaBarte.

. He u3nonsgaiite malimHaTta, KOraTo HanpPeXeHNeTo e TBbPAE HUCKO U/IN TBbRAE BUCOKO.

. He n3nonssaiite MeTanHa yacT UM eNeKTPUYECcKn Kaben, No-MasbK oT 4 mm?2 1 ¢ AB/IKMHa Hag 5.m.

. He uskntouBaiiTe Wwiencena ot KOHTaKTa, 3a Aa cnpeTe malunHaTa. MoctaBeTe NpeBKAOYBaTENA B NONOXKEHUE U3K/I0UeHO.

. AKO M3nycKaTeNHUAT KNanaH He paboTu Npu cnupaHe Ha ABuUraTens, He3abaBHO OTKPUINTENPUUMHATA, 83 [a NPELOoTBPaTUTE NOBpeAa Ha ABUraTens.
. CmasouHoTo macno Tpsabsa Aa e uncto. HuBoTo my TpabBa fa e Ha YepBeHaTa TouKa.

. M3knioueTe Kabena oT eNleKTpuyeckaTa Mpeska, Korato MpUKAoUUTE C U3MOA3BAHETO My.

10. NpeanasHUAT KNanaH U napameTpuTe ca 3a4aLeHN B CbOTBETCTBME C YC/I0BUATA Ha paboTa, HE T IpoMeHsiiTe.

CoONOUAWNPR

MopapbiKKa

Mo oTHOLWeHMe Ha NoAAPDBIKKATA ce NpenopbYBa C1Ie4HOTO:

- MouncTeTe KyTUATA U CMEHETE CMA304HOTO Macsio cieg nbpeuTe 20 Yaca pabora.

- MpoBepABaliTe HUBOTO Ha Maca0To Ha Bcekn 20 yaca paboTa v ro AoNb/BaliTe, aKo e HeobxoanMmo.
- OTBapaiTe npobKaTa 3a U3TOUBaHe Noj pesepBoapa Ha Bcekn 60 yaca paboTa.

- MNouuncTeTe KyTUATA, CMEHETe Mac/ioTo, MOYUCTeTe Bb3AYLWHNA ¢M!]T'bp M nposepeTe npeanasHMA KnanaH U UHOUKATopa 3a HanAraHe cnen 120 yaca pa60Ta.
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OTCTpaHﬂBaHe Ha HEU3NpPaBHOCTU

Mpobnem

Bb3morKkHa npuumnHa

PeweHue

[puratenat He paboTtu, pabotn 6aBHO Man ce
HarpsBa NPeKaseHo MHOroO.

1. Mpobnem c kabena, HeAOCTAaTbYHO
BUCOKO HanpexeHwe. 1.
2. TBbpAE TbHBK UK TBbPAE AbIbr 2.
YOBIKUTEN. 3
3. Mpobnem c byToHa 3a HaTUCKaHe. 4
4. Npobnem ¢ auratens. S

w

. Mpo6nem ¢ Komnpecopa.

MNposeperTe Kabena.
CmeHeTe Kabena.
MpomaHa nan pemoHT.
MpomaHa nan pemoHT.

MpoBepKa 1 peMoHT.

KomnpecopbT e 610Kupan.

1. [AsuxewmTe ce 4acTu ca ropeLm
nopaau Aowo cmasBaHe.

2. ABwKelun ce vacTu, 3aKneLeHun ot
YyeKa npeamer.

MpoBepeTe KyTUsATa, CBbP3BaLLMA Baa, ByTanoro,
NPYXMHUTE U T.H. U TU CMEHEeTe, ako e HeobXxoAUMO.

1. CebpsBalljaTa 4acT e pa3xnabeHa. 1. MposepeTe U1 3aTerHere.
2. Yy>ka npeameT B KOMNpecopa. 2. lNposepeTe 1 noyuncreTe.
BubpaLum unm npekaneHo CUNEH LUYM.
3. bytanoto ce uynu. 3. 3ameHerTe ro ¢ no-gebeno ynabTHeHue.
4. iBnxeLunTe ce 4acTu ¢a TBbpae 4,PeMoHT nnn 3amaHa
MN3HOCEeHW.
1. MoTtop®bT pabotu TBbpae H6aBHO. 1. NMpoBepeTeW KopuUrvpanre.
2. KonaHbT e npekaneHo xnabas nam 2. PerynupaHew noyncreaHe.
3aMbpCeH.
3. Moyncrete naun cmeHere.
3. Bb3ayWHMAT GUATBP e 3aMBbPCEH:
4. MpeBepeTe uperyanpane.
Hanaraneto e HegoCTaTbYHO UK 4. Teu B NnpeAnasHMA KnanaH.
KO/IMYeCTBOTO Ha eKCTPaKLMATa e HamasieHo. S5:[NposepKa 1 pemMoHT.
5. Tey B u3nyckatenHata Tpbba.
6. YnabTHeHMeTo e nospeaeHo. 6. MpoBepKa 1 npomaHa.
7. MNoBpeaeHa nNaoYa Ha KnanaHa. 7. CmAHa 1 noYncreaHe.

8. MNpyknHUTe Ha byTanoTo u umanHabpa | 8.
€a U3HOCEHM U/IN MOBPEeLEHM.

PeMOHT nnn npomsaHa.

Pa3xoabT Ha Macno e NPeKOMepeH.

1. HMBOTO Ha MacnoTO e TBbPAE BUCOKO.

1
2. BeHTMNauMoHHaTa Tpbba e 3anyleHa.

2
3. MpyXunHuTe Ha ByTanoto u
LMANHADBPBT Ca UHOCEHW NN 3.

nospeseHu.

. MopabpiKaiTe NPaBUAHOTO HUBO HA MAC/IOTO.

. MposepeTe u nouucrete.

PeMOHT nnn npomsaHa.
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Varnostna navodila

Primeren material: zrak

Vstopna temperatura 40 stopinj Celzija, izstopna temperatura manj kot 180 stopinj Celzija.
Priporoéena pogostost menjave filtra je 250 ur, odvisno od kakovosti in kolicine filtra.
Mejni tlak 0,1 Mpa, temperatura mazalnega sistema manj kot 70.

OPOZORILO: Nepravilna vsebnost olja med hladnim zagonom , zamasen oljni filter ali okvara ventila lahko povzrocijo pomanjkanje olja.
POZOR: Vroce povrsine.

Zahteve za vzdrzevanje in preskusanje ventilov

- Sprostitveni ventil: Ko notranjost ventila izgubi nadzor in ko je tlak nad ventilom, se sprostitveni ventil samodejno odpre, da zasciti stroj.

- Varnostni ventil: Ko regulator tlaka izgubi svojo ucinkovitost, bo tlak v rezervoarju 1,1-krat vecji od navedenega, varnostni ventil se bo samodejno odprl in
zascitil stroj.

OPOMBA: Oba zgornja ventila sta strogo varnostna nastavitev in kakrsno koli spreminjanje teh nastavitev je strogo prepovedano.
POZOR: Uporabljajte samo prikljucke in cevi, ki so primerni za uporabo z zra¢nimi kompresorji.

Predlog: Pri tlakih nad 7 barov morajo biti napajalne cevi opremljene z varnostno sponko, npr. ne z Zi¢no vrvjo.
- Odstopanje od vodoravnega poloZaja je prepovedano.

Pred prevozom zracnega kompresorja

- Dvignite podstavek.

- Prepricajte se, da je sklopka dobro pritrjenas

- Prepricajte se, da je namescen varnostni pas, skaterim lahko po potrebi ustavite stroj.
- Preverite, ali so kabli pravilno povezani.

- Prepricajte se, da zavora ni vkljucena, ¢e je vgrajena.

- lzvedite ustrezno cis¢enje prikljucenih cevi in opreme.
- Ce zavora ni aktivirana, pred kolesa postavite zamaske,

Naslednja kratka navodila za popravilo opisujejo nacin dela med popravilom/servisem. Popravilo/servis lahko opravi le pooblaséeni servisni center.

Navodila za popravilo/servis

1. Pomembna je uporaba seznama rezervnih delov.

2. Upostevajte Casovni razpored za pregled in zamenjavo potrosnih delov:

3. Postopek mora vedno izvesti pooblasceno tehni¢no osebje.

4. Vedno uporabljajte rezervne dele, ki jih priporoca proizvajalec. Za podrobnosti se po potrebi.obrnite nasdobavitelja.
5. Pri popravilu in vzdrZevanju vedno upostevajte ustrezne varnostne ukrepe.

Pred popravilom in vzdrZzevanjem stroja zaradi lastne varnosti upostevajte.naslednje varnostne ukrepe.

1. Odklopite napravo iz elektri¢ne vti¢nice.

2. Sprejmite zascitne ukrepe v primeru napacnega zagona.

3. Preverite in ocenite splosno stanje stroja.

4. Sprejmite previdnostne ukrepe v primeru, da je treba stroj uporabljati v doloceni faziwzdrzevanjaiali popravilas
5. Naprave ne smete uporabljati na obmocju z vnetljivimi materiali, ki lahko povzrocijo eksplozijo.

Delovna temperatura: 0° do 40° C / Temperatura skladis¢enja: 0 do 40 C / Temperatura skladiséenja: 0 do.40 C 402 Cdo 70° C.

Informacije o prevozu, delovanju in skladi$c¢enju stroja.

1. Vedno upostevajte dimenzije, prostornino in teZis¢e stroja.
2. navodila za uporabo (npr. risbe, ki prikazujejo uporabo sestavnih delov)

Informacije o uporabi stroja.

. Primerna uporaba.

. Opis stikal.

. Nastavitve.

. Nacini za zaustavitev stroja.

. Tveganja, ki jih je mogoce odpraviti z zascitnimi ukrepi, ki jih sprejme upravljavec.
. Tveganja, ki se lahko pojavijo glede na uporabo.

. Zloraba in neustrezna uporaba strojev.

. Osebna zas¢itna oprema, ki jo uporabnik potrebuje med delovanjem.

00NV WN B

Informacije o vzdrZevanju.

1. Pogostost varnostnih pregledov.

2. Navodila o vzdrZevalnih posegih, ki zahtevajo tehni¢no znanje in jih lahko izvaja le pooblasceni serviser.

3. Navodila za vzdrZevanje (menjavo delov), ki ne zahtevajo tehni¢nega znanja, lahko izvede upravljavec. V nujnih primerih izklopite napajanje.

19 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

=i’


http://www.nikolaoutools.gr/

Priprava in zagon

1. Prostor, kjer bo namescen zra¢ni kompresor, mora biti Cist, suh in dobro prezracen.
2. Uporabite tok s pravilno napetostjo, odstopanje +5 %.
3. Nivo olja naj bo pri rde¢em indikatorju.

4. Priporoceno olje za kompresor je SAE30 ali L-DAB100, kadar je temperatura nad 100 C, in SAE10 ali L-DAB68, kadar je temperatura pod 100 C.

5. Odprite izpus$ni ventil in postavite tlacno stikalo v poloZaj ON. Pustite zrac¢ni kompresor delovati 10 minut brez obremenitve, da potrdite mazanje gibljivih
delov.

6. Preverite napetost jermena: pravilna je, ¢e lahko jermen s prstom potisnete 10-15 mm navzdol, na sredini jermena.

7. lzberite pravilno napajanje glede na podatke na ploséici motorja.

Delovanje in nastavitev

Kadar kompresor deluje normalno, ga upravljate s tipko. Lahko se samodejno ustavi, ko tlak naraste na najvisjo vrednost, in zaZene, ko tlak pade na najnizjo
vrednost. Vrednost tlaka je nastavljena tovarnisko. Ne spreminjajte je. Po izklopu motorja je treba stisnjen zrak v izpusni cevi izpustiti prek izpustnega ventila
pod stikalom. To je nujna tocka za zagon, sicer se lahko motor poskoduje. Vrednost tlaka lahko nastavite z vrtenjem nastavitvenega vijaka na stikalu (slika 1
ali slika 2).

Slika 1

POZOR

Ko je posoda pod pritiskom, ne odvijajte nobenega dela prikljucka.

Ne razstavljajte elektri¢nih delov, preden jih odklopite iz elektri¢cnega omrezja.

Ne nastavljajte ventila brez previdnosti.

Naprave ne uporabljajte, e je napetost prenizka ali previsoka.

Ne uporabljajte kovinskih delov ali elektri¢nega kabla, manj$ega od 4 mm? if dalj$ega od.5 m.

Ne odklopite vti¢nice, da bi ustavili stroj. Stikalo nastavite v poloZaj za izklop.

Ce sprostitveni ventil ne deluje, ko se motor ustavi, nemudoma poiscite vzrok, da prepreéite poskodbe metorja.
Mazalno olje mora biti Cisto. Nivo mora biti na rdeci tocki.

. Ko koncate z uporabo, iztaknite kabel iz elektricnega omrezja.

10. Varnostni ventil in parametri so bili nastavljeni glede na delovne pogoje, zato jih ne spreminjajte:

CENOU A WP R

Vzdrzevanje

Pri vzdrZevanju priporo¢amo naslednje ukrepe:

- Po prvih 20 urah delovanja ocistite Skatlo in zamenjajte mazalno olje.
- Vsakih 20 ur delovanja preverite nivo olja in ga po potrebi dolijte.

- Vsakih 60 ur delovanja odprite izpustni ¢ep pod rezervoarjem.

- Po 120 urah delovanja ocistite Skatlo, zamenjajte olje, oCistite zracni filter ter preverite varnostni ventil in indikator tlaka.
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Odpravljanje tezav

Tezava

Mozen vzrok

Resitev

Motor ne deluje, deluje pocasi ali se prevec
segreva.

1. Tezava s kablom, premajhna napetost.
2. Predolg ali pretanek podaljsek.

3. Tezava z gumbom.

4. TeZava z motorjem.

5. TeZava s kompresorjem.

1. Preverite kabel.

2. Zamenjajte kabel.

3. Sprememba ali popravilo.
4. Sprememba ali popravilo.

5. Preverite in popravite.

Kompresor se je zataknil.

1. Gibljivi deli so zaradi slabega mazanja
vroci.

2. Gibljivi deli, ki jih je zataknil tujek.

Preverite Skatlo, priklju¢no gred, bat, vzmeti itd. in jih po
potrebi zamenjajte.

Vibracije ali prevelik hrup.

Juny

2 Prikljucni del je'zrahljan.

N,

.Tujek v kompresorju.

w

. Batnica se razhije.

4. Prevec obrabljeni gibljivi deli.

-

. Preverite in zategnite.

N

. Preverite in oistite.
3. Zamenjajte ga z debelejsim tesnilom.

4. Popravite ali zamenjajte

Tlak je nezadosten ali pa je koli¢ina ekstrakcije
zmanjsana.

Jany

. Motor deluje prepoecasi.

N

. Pas je preohlapen ali umazan.

w

. Zracni filter je umazan.

4. Puscanje v varnostnem ventilu.

(%2}

. Puscanje v izpusni cevi.

o

Tesnilo je poskodovano.

~

. Poskodovana plosca ventila.

8. Batne vzmeti in cilinder so
obrabljeni ali poskodovani.

[y

{Preverite in popravite.

N

. Prilagodite in ocistite.
3. Ocistitenali zamenjajte.
4. Preverite in prilagodite.
5. Preverite in popravite.
6. Preverite in spremenite.
7+»Zamenjajte in oCistite.

8:Popravilo ali sprememba.

Poraba olja je prekomerna.

1. Nivo olja je previsok.
2. Prezracevalna cev je zamasena.

3. Batne vzmeti in cilinder so
obrabljeni ali poskodovani.

[y

. Olje naj bo v vozilu primerno napolnjeno.

N

. Preverite in ocistite.

3. Popravilo ali sprememba.
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Instructiuni de siguranta

Material adecvat: aer

Temperatura de intrare 40 grade Celsius, temperatura de iesire mai mica de 180 grade Celsius.

Frecventa recomandatd de schimbare a filtrului este de 250 de ore, in functie de calitatea si cantitatea filtrului.
Limita de presiune 0,1 Mpa, temperatura sistemului de lubrifiere mai micd de 70.

ATENTIE: Un continut incorect de ulei in timpul pornirii la rece , un filtru de ulei infundat sau o functionare defectuoasa a supapei pot cauza lipsa de ulei.
ATENTIE: Suprafete fierbinti.

Cerinte pentru intretinerea si testarea supapelor

- Supapa de eliberare: Cand interiorul supapei pierde controlul si cdnd presiunea este mai mare decat supapa, supapa de eliberare se va deschide automat
pentru a proteja masina.

- Supapa de sigurantd: Atunci cand regulatorul de presiune isi pierde eficacitatea, presiunea din rezervor va fi de 1,1 ori mai mare decat presiunea indicata,
supapa de siguranta se va deschide automat pentru a proteja masina.

NOTA: Ambele supape de mai sus reprezintd setari de sigurant3 stricte si orice modificare a acestor setéri este strict interzisa.
ATENTIE: Folositi numai racorduri si furtunuri care sunt adecvate pentru utilizarea cu compresoare de aer.

Sugestie: Pentru presiuni mai mari de 7 bar , furtunurile de alimentare trebuie sa fie prevazute cu o clema de sigurantd, de exemplu, nu cu cablu de sarma.
- Este interzisd abaterea de la o pozitie orizontala.

Tnainte de a transporta compresorul de aer

- Ridicati baza.

- Confirmati cd mecanismul de legatura este bine fixat.

- Confirmati cd este montat un ham de siguranta pentru a opri masina daca este necesar.
- Confirmati ca cablurile sunt conectate corect.

- Asigurati-va ca frana nu este actionata, daca este montata.

- Efectuati o curdtare corespunzatoare a furtunurilor si:a echipamentelor conectate.

- Daca frana nu este activata, puneti dopuri in fata rotilor.

Urmatoarele instructiuni succinte de reparare descriu metodaide lucru in timpul, reparatiilor/serviciilor. Reparatia/serviciul trebuie efectuatd numai de
catre un centru de service autorizat.

Instructiuni de reparare/service

1. Utilizarea listei de piese de schimb este importanta.

2. Respectati programul de inspectie si inlocuire a pieselor consumabile.

3. Procedura trebuie efectuatd intotdeauna de cdtre personal tehnic autorizat.

4. Utilizati intotdeauna piesele de schimb recomandate de producator. Contactati furnizorul dumneavoastra pentru detalii, daca este necesar.
5. Luati intotdeauna masuri de siguranta adecvate in timpul reparatiilor$i intretinerii.

Tnainte de repararea si intretinerea masinii, respectati urmatoarele masuri de'precautie pentru propria siguranta;

1. Deconectati aparatul de la priza de curent.

2. Luati masuri de protectie in caz de pornire falsa.

3. Verificati si evaluati starea generald a masinii.

4. Luati masuri de precautie in cazul in care masina trebuie sa fie operata intr-o anumitd etapa-deintretinere sau reparatie.
5. Aparatul nu trebuie utilizat intr-o zona cu materiale inflamabile care pot provoca o explozie.

Temperatura de functionare: 0° pand la 40° C / Temperatura de depozitare: 40° C pana la 70°C,

Informatii privind transportul, functionarea si depozitarea masinii.
1. Luati intotdeauna in considerare dimensiunile, volumul si centrul de greutate al masinii.
2. Instructiuni de functionare (de exemplu, desene care sa arate utilizarea componentelor)

Informatii privind utilizarea masinii.

. Utilizare adecvata.

. Descrierea intrerupatoarelor.

Setdri.

. Modalitati de oprire a masinii.

. Riscuri care pot fi eliminate prin masurile de protectie luate de operator.

. Riscuri care pot apdrea in functie de utilizare.

. Utilizarea abuziva si necorespunzatoare a masinilor.

. Echipament individual de protectie necesar utilizatorului in timpul functionarii.

0NV A WN R

Informatii privind intretinerea.

1. Frecventa verificdrilor de siguranta.

2. Instructiuni privind operatiunile de intretinere care necesita cunostinte tehnice si care trebuie efectuate numai de catre un tehnician de service autorizat.
3. Instructiunile de intretinere (schimbarea pieselor) care nu necesita cunostinte tehnice pot fi efectuate de catre operator.

n caz de urgent3, opriti alimentarea cu energie electric.
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Pregatirea si punerea in functiune

1. Zonain care va fiinstalat compresorul de aer trebuie sa fie curata, uscata si bine ventilata.

2. Folositi curentul cu tensiunea corectd, abatere +5%.

3. Mentineti nivelul uleiului la indicatorul rosu.

4. Uleiul recomandat pentru compresor este SAE30 sau L-DAB100 atunci cand temperatura este mai mare de 100 C si SAE10 sau L-DAB68 atunci cand
temperatura este mai mica de 10 OC.

5. Deschideti supapa de evacuare, puneti presostatul in pozitia ON. Lasati compresorul de aer sa functioneze timp de 10 minute fara sarcina pentru a
confirma lubrifierea pieselor mobile.

6. Verificati tensiunea curelei: este corecta atunci cand puteti impinge cureaua cu degetul cu 10-15 mm in jos, in centrul curelei.

7. Selectati sursa de alimentare corecta in conformitate cu informatiile de pe placuta de identificare a motorului.

Functionare si reglare

Compresorul este controlat prin intermediul butonului atunci cand functioneaza normal. Acesta se poate opri automat atunci cand presiunea creste la
maxim si poate porni atunci cand presiunea scade la minim. Valoarea presiunii este setata din fabrica. Nu o modificati. Odata ce motorul este oprit, aerul
comprimat din conducta de evacuare trebuie eliberat prin supapa de eliberare de sub intrerupator. Este un punct necesar pentru pornire, altfel motorul
poate fi deteriorat. Valoarea presiunii poate fi reglata prin rotirea surubului de reglare de pe comutator (figura 1 sau figura 2).

Fig.1 Fig .2

ATENTIE

. Nu desurubati nicio parte a racordului atunci cand rezervorul este sub presiune.

. Nu demontati nicio piesa electrica nainte de a o scoate din priza.

. Nu reglati supapa fara atentie.

. Nu utilizati aparatul in locuri unde tensiunea este prea mica sau prea mare:

. Nu utilizati parti metalice sau cabluri electrice mai mici de 4 mm? si mai lungi de 5'm.

. Nu scoateti priza din priza pentru a opri aparatul. Puneti comutatorul in pozitia Oprit.

. Daca supapa de eliberare nu functioneazad cand motorul se opreste, gdsiti imediat cauzapentru-a.prevenideteriorarea motorului.
. Uleiul de lubrifiere trebuie sa fie curat. Nivelul trebuie sa fie la punctul rosu.

. Scoateti cablul din prizd cand terminati de folosit.

10. Supapa de siguranta si parametrii au fost setati in functie de conditiile de lucru, nu-i modificati.

OWOoONOOULDE WN

intretinere

Tn ceea ce priveste intretinerea, se recomanda urmétoarele:

- Curatati cutia si schimbati uleiul de lubrifiere dupa primele 20 de ore de functionare.

- Verificati nivelul uleiului la fiecare 20 de ore de functionare si completati dacd este necesar.
- Deschideti dopul de golire de sub rezervor la fiecare 60 de ore de functionare.

- Curatati cutia, schimbati uleiul, curatati filtrul de aer si verificati supapa de siguranta si indicatorul de presiune dupa 120 de ore de functionare.
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Depanare

Problema

Cauza posibila

Solutie

Motorul nu functioneaza, functioneaza incet
sau se incalzeste prea tare.

1. Problema de cablu, tensiune
insufficienta.

2. Extensie prea subtire sau prea lunga.
3. Problema cu butonul de apdsare.
4. Probleme cu motorul.

5. Problema cu compresorul.

1. Verificati cablul.
2. Schimbati cablul.
3. Schimbare sau reparatie.
4. Schimbare sau reparatie.

5. Verificati si reparati.

Compresor blocat.

1. Piesele in miscare sunt fierbinti din
cauza lubrifierii insuficiente.

2. Piese.mobile blocate de un obiect strain.

Verificati cutia, arborele de legatura, pistonul, arcurile etc. si
schimbati-le daca este necesar.

Vibratii sau prea mult zgomot.

1. Partea de conectare este slabita.
2..0biect strainin compresor.
3. Pistonul bate.

4. Piesele mobile sunt prea uzate.

[any

. Verificati si strangeti.
2. Verificati si curatati.
3. Tnlocuiti-o cu o garniturd mai groass.

4. Repararea sau inlocuirea

Presiunea este insufficienta sau cantitatea de
extractie este redusa.

1. Motorul functioneaza prea incet.

2. Cureaua este prea slabita sau murdara.
3. filtrul de aer este murdar.

4. Scurgere in supapa de.siguranta.

5. Scurgere in teava de esapament.

6. Garnitura de etansare estée deteriorata.
7. Placa de supapa deteriorata.

8. Arcurile pistonului si cilindrul prezinta
uzurd sau deteriordri.

1sVerificati si corectati.

N

. Reglati,si curatati.

3. Curatati saurschimbati.
4. Verificati si reglati:

5. Verificati si reparati.

6. Verificati si schimbatis
7..Se schimba si se'curata.

8. Reparatii sau modificari.

Consumul de ulei este excesiv.

1. Nivelul uleiului este prea ridicat.
2. Conducta de ventilatie este infundata.

3. Arcurile pistonului si cilindrul sunt
uzate sau deteriorate.

=

. Pastrati uleiul la nivelul potrivit.

N

. Verificati si curatati.

3. Reparatii sau modificari.
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Sigurnosne upute

Prikladni materijal: zrak

Ulazna temperatura 40 stupnjeva Celzijusa, izlazna temperatura manja od 180 stupnjeva Celzijusa.
Preporucena ucestalost zamjene filtra je 250 sati, ovisno o kvaliteti i kolicini filtra.

Granica tlaka 0,1 Mpa, temperatura sustava podmazivanja manja od 70.

UPOZORENIJE: Neispravan sadrzaj ulja tijekom hladnog pokretanja, zacepljeni uljni filter ili kvar ventila mogu uzrokovati nedostatak ulja.

UPOZORENIJE: Vruce povrsine.

Zahtjevi za odrZavanje i ispitivanje ventila

- Ventil za otpustanje: Kada unutrasnjost ventila izgubi kontrolu i kada je tlak iznad ventila, ventil za otpustanje ¢e se automatski otvoriti radi zastite stroja.
- Sigurnosni ventil: Kada regulator tlaka izgubi svoju ucinkovitost, tlak u spremniku bit ¢e 1,1 puta veéi od naznacenog tlaka, sigurnosni ventil ée se

automatski otvoriti radi zastite stroja.

NAPOMENA: Obje gore navedene ventile strogo su postavili sigurnosni parametri i svaka promjena tih postavki strogo je zabranjena.
UPOZORENIJE: Koristite samo prikljucke i crijeva koja su prikladna za uporabu s kompresorima zraka.

Prijedlog: Za tlakove iznad 7 bara, dovodna crijeva trebaju biti opremljena sigurnosnom stezaljkom, npr. ne Zicom.
- Zabranjeno je odstupanje od vodoravnog poloZaja.

Prije transporta kompresora zraka

- Podignite bazu.

- Potvrdite da je veza ¢vrsto pric¢vrscena.

- Potvrdite da je sigurnosni pojas postavljen kako bi se stroj zaustavio ako je potrebno.
- Potvrdite da su kablovi ispravno spojeni.

- Provjerite je li kocnica isklju¢ena, ako je ugradena.

- Obavite pravilno ¢is¢enje spojenih crijeva i opreme:

- Ako kocnica nije aktivirana, stavite ¢epove ispred kotaca.

Sljedece kratke upute za popravak opisuju nacin rada tijekomypopravka/servisa. Popravak/servis treba obavljati samo ovlasteni servisni centar.

Upute za popravak/servis

1. Uporaba popisa rezervnih dijelova je vazna.

2. Slijedite raspored za pregled i zamjenu potrosnih dijelova.

3. Postupak uvijek treba provoditi ovlasteno tehnicko osoblje.

4. Uvijek koristite rezervne dijelove preporucene od strane proizvodaca. Ako jeipotrebno, ebratite se.svom dobavljacu za detalje.
5. Uvijek poduzimajte odgovarajuce sigurnosne mjere tijekom popravka i odrzavanja.

Prije popravka i odrzavanja stroja, slijedite sljedece mjere opreza radivlastite sigurnosti.

1. Iskljucite stroj iz uti¢nice.

2. Poduzmite zastitne mjere u slucaju laznog pokretanja.

3. Provjerite i procijenite opce stanje stroja.

4. Poduzmite mjere opreza ako stroj treba biti pokrenut u nekom trenutku odrzavanjaili, popravka.
5. Stroj se ne smije koristiti na podrucju s zapaljivim materijalima koji mogu izazvati eksploziju.

Radna temperatura: 0o do 400 C / Temperatura skladistenja: 400 C do 700 C.

Informacije o transportu, radu i skladiStenju stroja.
1. Uvijek uzimajte u obzir dimenzije, volumen i centar gravitacije stroja.
2. Upute za rad (npr. crteZi koji prikazuju uporabu komponenti)

Informacije o uporabi stroja.

Prikladna uporaba.

Opis prekidaca.

Postavke.

Nacini zaustavljanja stroja.

Rizici koji mogu biti eliminirani mjerama zastite koje poduzima operator.
Rizici koji mogu nastati ovisno o uporabi.

Zloupotreba i nepravilna uporaba stroja.

Osobna zastitna oprema koju korisnik treba nositi tijekom rada.

® N WNE

Informacije o odrzavanju.

1. Ucestalost sigurnosnih provjera.

2. Upute o odrZzavnim operacijama koje zahtijevaju tehnic¢ko znanje i koje bi trebao obavljati samo ovlasteni servisni tehnicar.
3. Upute za odrzavanje (zamjena dijelova) koje ne zahtijevaju tehnicko znanje mogu obaviti operator. U slu¢aju nuzde,
iskljucite napajanje.
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Priprema i pokretanje

1. Podrucje na kojem ¢e se instalirati kompresor zraka treba biti ¢isto, suho i dobro prozraceno.

2. Koristite struju s ispravnim naponom, odstupanje +5%.

3. OdrZavajte razinu ulja na crvenom pokazivacu.

4. Preporuceno ulje za kompresor je SAE30 ili L-DAB100 kada je temperatura iznad 100 C i SAE10 ili L-DAB68 kada je temperatura ispod 100 C.

5. Otvorite ispudni ventil, postavite prekidac tlaka u polozaj UKLJUCENO. Dopustite kompresoru zraka da radi 10 minuta bez optereéenja kako biste
potvrdili podmazivanje pokretnih dijelova.

6. Provjerite napetost remena: ispravna je kada moZete prstom pritisnuti remen 10-15 mm prema dolje, u sredini remena.

7. Odaberite ispravno napajanje prema informacijama na plocici motora.

Rad i podesavanje

Kompresor se kontrolira pomocu tipke kada normalno radi. MoZe se automatski zaustaviti kada tlak dosegne maksimum i pokrenuti kada tlak padne na
minimum. Vrijednost tlaka postavljena je u tvornici. Nemojte je mijenjati. Nakon $to se motor iskljuci, stisnuti zrak u ispusnoj cijevi treba otpustiti kroz ventil
za otpustanje ispod prekidaca. To je nuzna tocka za pokretanje ili motor moze biti oStecen. Vrijednost tlaka mozZe se prilagoditi okretanjem prilagodne vijka
na prekidacu (slika 1 ili slika 2).

Slika 1 Slika 2

PAZNJA

Ne odvijajte nijedan dio spojnice kada je spremnik pod tlakom.

Ne rastavljajte nijedan elektri¢ni dio prije iskljucivanja.

Ne prilagodavajte ventil bez paznje.

Ne koristite stroj gdje je napon prenizak ili previsok.

Ne koristite metalni dio ili elektri¢ni kabel manji od 4mm2 i duzi od 5m.

Ne iskljucujte utikac kako biste zaustavili stroj. Postavite prekidac¢ u polozaj Isklju¢eno.

Ako ventil za otpustanje ne radi kada se motor zaustavi, odmah pronadite uzrok kako biste sprijecili-ostec¢enje motora.
Mazivo ulje treba biti ¢isto. Razina treba biti na crvenoj tocki.

Iskljucite kabel kada zavrsite s koristenjem.

10. Sigurnosni ventil i parametri postavljeni su prema radnim uvjetima, nemojte ih mijenjati.

LooNOULAWNE

Odrzavanje

Sto se ti¢e odrzavanja, preporucuje se sljedece:

- Ocistite kutiju i promijenite mazivo ulje nakon prvih 20 sati rada.
- Provjerite razinu ulja svakih 20 sati rada i nadopunite po potrebi.
- Otvorite odvodni ¢ep ispod spremnika svakih 60 sati rada.

- Ocistite kutiju, promijenite ulje, ocistite zracni filter i provjerite sigurnosni ventil i pokazivac tlaka nakon 120 sati rada.

26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

=Ko



EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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